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HNyülttéri ozikkek: 
küldése mellett a szerk 
Előfizetések s hirdetősi úlli 
sgzerkesztőséghez küldendők 

A kolozsvárvárosi Deákpárt folyó 

hó 23-án, azaz: vasárnap délelőtt 10 órakor 

a Redoute helyiségében nagy gyülést tart, a 

melyen gr. IPéchy Manó és MHajós János 

képviselőjelöltek fogják programmjokat el- 

mondani. 

A deákpárti összes választó-polgárok a 

megjelenésre tisztelettel felkéretnek. 

A deákpárti igazgató-választmány. 

Comes és Universitas. 

SS) Ó- és ifju szászok állapiták meg Med- 

gyesen a szász „nemzeti programmot" mégis a 

11-ik pont azt mondja a Comesről: 

ő „a végrehajtó hatalom képviselője, kit mi- 

niszteri ellenjegyzés mellett ő Felsége nevez Rki;46 

e szövegben ugyan bátran helyet foghatott volna 

a „magyar felelős,6 jelző a „miniszteré előtt, s az 

„ő Felsége" helyett vagy után beilleszthették volna 

a „Királyt,4 mert igy inkább kitünt volna az, hogy 

a programmkészitő szász pártok a magyar korona 

„Királyföld" területén lakoznak és nem valamely 

közös állami terrenumon vagy neutralis területen 

nó de erre azt mondhatják: ezek subtilitások, ne 

hassogassuk a szőrszált. Am legyen. 

A Comes teendői közé látjuk sorolva az egye- 

tem összehivását s az abba való elnöklést. E szóra : 

universitas ogy kérdés jő tollunk hegyére : 

miféle universitas lesz ez? csupán a szászok 

fognak-e abba bizalmi férfiakat küldeni, vagy a 

Királyföld egész népessége?1 Azt hiszem, hogy 

erro andn ó-, akár ifju szász nem adhat más fele- 

letet, minthogy a N.-Szebenben ezután ülésező 

egyetemben az egész Királyföld küldöttei veende- 

nek részt; csakhogy ez által már arra is megfe- 

leltek, hogy ez az universitas nem lehet ám többé 

kizárólag szász, hanem, ha már mindenáron meg 

akarják ez instítutiót tartani, s az országos törvény 

kész lesz azt megadni, csak mint a Királyföld uni- 

versitasát adhatja meg. 

Ha ez igy fog történni, ebből különös egy 

közállapotifog származni : a királyföldi törvényha- 

tóságoknak lesz képviselete olyan is, mint ez or- 

szág többi megyéinek, de lesz egy magasabb rangu 

képviseletők is az egyetemben, vagy is: e muni- 

cipiumok kétfélék lesznek egyszerre : simplák és 

összetettek, egyfejüek és tizenegyfejüek ! Legalább 

Európában Magyarország fogja felmutatni a muni- 

cipiumok unicumát, még pedig olyat, hogy a hely- 

hatósági test két tagja (Brassó, Besztercze) nem 

is érintkeznek a főtesttel, mégis ugyanazon egy 

életszerves egész alkatrészeit képeznék. 
A szász „nemzeti programm 12-ik pontja a 

Királyföld jövő szervezését illetőleg az 1868.: 

XLIII. tezkk 10. 11. 9§-eire utal és mégis sehol 

egy betű sem mutat abban arra, mintha az idézett 

törvényezikk 10. §-ében kijelölt eme alapra : 

„ugy az ezen területen lakó bármely nem- 

zetiségű honpolgárok jogegyenlőségét is kellő 

tekintetbe vegye (t. i. a jövő szervezést megálla- 

pitó törvény) és összhangzásba hozza.(4 A „nem- 

zeti programm-ban, ismételjük — sejteni sem 

látszanak a medgyesi béke megkötői, hogy a ma- 

gyar parlament által alkotandó törvénynek ez lesz 

a főbasisa. 
A Királyföld rendezése oly municipiumokat 

érdeklő kérdés, melyben országos törvény fog in- 

tézkedni; ugy hisszük, hogy azt sem vitathatja el 

egyik szász párt sem, hogy e törvény megalkotá- 

sánál is az országos megyetörvény főalapelvei kell, 

hogy irányadók legyenek, a mint ezt maga a 

„nemzeti programmf II. fej. 2. pontja is hangsu- 

íyozza, elismeri; már most a félutlon meg nem áll- 

hatván, nemde önként következik-e az is, hogy a 

Királyföld helyhatóságaiban lakó másajku polgá- 

roknak sem lehetnek kevesebb jogai, mint a meny- 

nyivel élnek Magyarhon polgárai az ország más 

törvényhatóságaiban. 

Igen, de az országos megyetörvény szerint a 

lakósság 14-dének jogai is védve, méltányolva, 

bpiztositva vannak, mig ebben a ,nemzeti pro- 

gramm4-ban a legkisebb czélzás sem történik e 

javadalomra azon 3f,-re nézve, kik a Királyföldön 

nem szász ajkuak. 
A ,nemzeti programmé 12-ik pontjában oly 

formán történik emlités az egyetem meghallgatásá- 

ról, mintha ennek még ezután kellene elkövetkezni, 

holott, ha mindjárt ezt is értette volna az 1868. 

XLIII. tezk 10. §-e eme szavakban: ,az illetők 

kihallgatásávalt, — ennek is elég volt téve, s a 

miniszteriumnál rég készen is áll a törvényjavaslat, 

mely a parlament elébe fog adatni a Királyföld jövő 

szervezetének megállapitása végett. 

helye homályos, ép ilyen az is, midőn igy szól; 

a helyhatósági és községi szervezet további 

szabályozása a Királyföldön egyetemi statuták — 

— - - – által kell, hogy történjen«. 

Az „egyetemi statuták.t emlegetése ismét 

azon gondolatra vezethet, hogy az Universitásban 

holmi piczi landtagot szemléltek ki maguknak , 

melynek az országos törvény csak vozérfonalat 

adna kezébe, az alapelvek kijelölésével, a munka 

többi része az egyetemre tartoznék. 

Az ilyen reform nem igen lenne szabadelvü. 

Esetről-esetre való közös megállapodási gyülés 

helyett, oly testületté válna a szervezéssel megbi- 

zandó egyetem, mely a királyföldi municipiumok 

jogait állandóan megcsorbitaná, fejlődésüket aka- 

dályozná, s példát adna arra, hogy, mig Magyar- 

ország más részeiben az apró mezővárosok, sőt a 

községek önkormányzati hatásköre is tágittatik: 

a Királyföldön, a gyámkodás egy különös és min- 

den bizonnyal hátrányos neme alkalmaztatnék az 

önálló törvényhatóságokra. 
De be is zárjuk a szász „nemzeti pro- 

grammra vonatkozó megjegyzéseinket, a melye- 

ket csak azért tettünk papirra, hogy figyelmeztes- 

sünk arra, miszerint az egyetem merev szinezete, 

s annak fölösleges hatáskörrel, felruházása által 

koczkáztatva lehetne az 1868. XLIII. tezk 10. 

§-ének azon intentuma, hogy a jövő szervezés ál- 

tal a Királyföld területén lakó „bármely nemzeti- 

ségü honpolgárok jogegyenlősége is kellő tekin- 

tetbee vétessék, s az összhangzás, összesimulás 

létesüljön; pedig, hogy a szervezés kielégitő, és 

kibékitő lehessen, épen ezt kell. elérni, nem le- 

hetvén joga a szász natiónak a Királyföldön kis 

politikai nemzetet játszani a tulnyomó számmal 

köztük lakó, más ajku, de velök egyenjogu pol- 

gártársaik rovására, alkotván e mellett egy vesze- 

delmes praecedenst is. 

t e 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Feladatott: Pesten, jun. 20-án 9 ó. 50p. d. e. 

Érkezett : Kolozsvárra jun. 20-án 11 ó. 15 p. d. e. 

Deák Ferencz, Wahrmann. Ta- 

vászi és Steiger Pesten, Pauler és Ház- 
már Budán már megválasztattak. 

KLegujabb táviratok. 
Gy.-Fehérvár, jun. 19, 698 beirt választóból 

514 szavazott, báró Kemény Gábor nyert 438, Szilá- 

gyi Dezső 146, nemzetiségi Mocsonyi Jenő 103, bal- 
középi Puskás Tivadar 97 szavazatot; a rend és csend 
eddig nem zavartatott meg. 

Zágráb, jun. 18. Az egyezkedési tárgyalások 
folyton tartanak. - A nemzeti párt irásban elismerte a 

kiegyezés jogérvényét, a kormánypárt viszont beleegye- 

zett a kiegyezés revisiojába. – A vita sarkpontját az 

igazolási kérdés képezi, miért is ma és holnap nem ülé- 
sez az országgyülés. – Mihalovich érsek ma nagy ven- 
dégséget adott, melyen mindkét párt bizottsági tagjai 
résztvettek. 

Bécs, jun. 17. A Dunát az Oderával összekapcso - 
1ó csatorna ügyében alakitott bizottság elhatározta, hogy 
a vállalat technikai és jogi része tekintetében két előadót 
választ. A technikai tervekre nézve a kormány a jövő 
ülésben adand felvilágositást. A Predil-vonal bizottmá- 
nya a Laaker consortium ujabb ajánlata folytán elhatá- 
rozta, hogy az ügy elintézését elhalasztja a mig a kor- 
mány az öszi ülésszakban ez ajánlat alapján ujabb ja- 
vaslatokat nem terjeszt be. 

Versailles, jun, 18. A megszállott területek oda- 
hagyása végetti tárgyálások kedvezőteg haladnak előre. 

A fizetés összegéről és határidejéről szóló hir valótlan, 

minthogy ezen kérdés még mnincs elintézve. Alaptalan 

azon közlés is, mintha a németek Toul és Belfort várak 
megszállását meg akarnák hosszabitani. 

Berlin, jun. 17. Bismarck minden fizetett milliár- 

egylet közt, 1872. junius 17-kén megkötött 

Különben a 12-ik pontnak nemcsak ez a 

dért két departement kiüritését engedi az 1872–73-74. 

években. l 

Madrid, jun. 16. Egy Serrano által aláirt több- 
ségi manifestum roszalja a cortes fölfüggesztését. 

A kolozsvári egyetem és az erdélyi muzeum- 

szerződés. 

Ma az alólirt napon és helyen a magyar állam, 

mint a Kolozsvártt felállitandó tudományos egyetem 

tulajdonosa, és az erdélyi muzeum-egylet, mint a Ko- 

lozsvártt fenálló országos muzeum közt szerződés jött 

létre, a következő kölcsönös szolgálmányok és kötelezett- 

ségek iránt: 
1. A muzeum-egylet jelen önállását, önkormány- 

zatát, felsőbb helyen megerősített alapszabályai értel- 

mében, jövőre is sértetlenül föntartja, vagyonát önállóan 

kezeli, gyüjteményei föntartásáról, gyarapitásáról, füg- 

getleu rendelkezik; azonban : 

2. Könyv-, kézirat- és képtárát oly módon bo- 

csátja a kolozsvári egyetem használatára, hogy 

a) a könyvtárt mindig az egylet szabályszerüen 

egyszersmind köteles lesz az egyetem által a maga saját 
választott könyvtárnoka kezeli és felügyeli, a ki azonban 

dijaz de a ki mint olyan, a könyvtárnoknak alája lesz 

rendelve. 

c) Az egyetemi tanároknak teljes szabadságok 

lesz a könyvtárból bármely könyvet — unicumot kivéve 

— elismervény mellett használat végett a könyvtárból 

kivinni. Az ily módon kivett könyvek azonban az egye- 

temi senatussal egyetértőleg meghatározandó időszak 

mulva mindig visszaszolgáltatandók. 

d) A könyvtári helyiséget az egyetem épületében 

a m. kir. kormány adja, a hozzá tartozó dolgozó és 
olvasó szobákkal és lakással a könyvtári szolga számára. 

A könyvtári állványokat a muzeumi könyvtár számára 

a muzeum-egylet, az egyetem külön könyvgyüjteménye 

számára az egyetem állitja elé, a dolgozó szoba butor- 

zatát a muzeum -egylet, az olvasó szobákét az egyetem 

adja, és mind a helyiségek fütése, világitása az egyetem 

költségén eszközöltetik, a szolgát azonban a muzeum- 

egylet állitja be és fizeti. 

e) az egyetemnek joga van a muzeum-egyleti 

könyvtárnok kezelése alatt álló könyvgyüjteményét idő- 

szakonként leltár szerint számba vétetni. 

3. A többi gyüjteményeit a muzeum-egylet a mu- 

zeum használat végett pontos leltár mellett és tulajdon 

jogát ugy a meglevő tárgyakra, mint a sajátjából ezután 

beszerzendőkre csorbitatlanul fentartva, átadja az egye- 

temnek, oly kikötéssel, hogy: 

a) az egyletnek joga lesz minden gyüjtemény 

mellé egy-egy segédőrt választani, a ki azonban a gyüj- 

temény kezelésében az illető szaktanárnak, mint a gyüj- 

temény főörének, alája lesz rendelve; e segédőrt a mu- 

zeum-egylet fizeti 
b) e gyüjtemények az egyleti szabályok értelmé- 

ben az örrel egyetértőleg meghatározandó bizonyos na- 

pokon és órákban közlátogatásra nyitva tartassanak a 

nagy közönségnek. 

c) az egyes gyüjtemények mindenikében két-két 

külön leltár vezettetik, a melyek egyike a muzeum, 

másika az egyetem tulajdonához tartozó tárgyakat fog- 

lalja magában. 

d) A muzeum-egyleti választmánynak fennmarad, 

az a szabályszerű joga, hogy a muzeum gyüjteményeit 

időszakonként leltár szerint számba vétethesse. 

e) E gyüjteményeket átvevén az egyetem, gondos- 

kodik helyiségekről azok számára, kellő tekintettel az 

eshető szaporitásokra, nem különben a kellő dolgozó 

helyiségekre, önkényt értetődvén, hogy a szükséges 

szekrényekrőli és állványokról a muzeum-egylet és az 

egyetem külön-külön gondoskodnak a magok saját gyüj- 

teményei számára. 
D Az e gyüjtemények kezelése és fentartása körül 

szükséges segéd- és szolgaszemélyzetet az egyetem 

állitja be és fizeti; épen ugy azok a költségek is az 

egyetem rovására fognak esni, a melyeket e gyüjtemé- 

nyek netalán szükséges átköltöztetése fog igénybe venni. 

A. A könyvtárnok hanyagsága vagy mulasztása 

által azegyetem könyveiben okozott károkért a muzeum- 

egylet vállal felelőséget, ellenkezöleg az egyetem felelős 

az őrök által, a muzeum neki átadott gyüjteményeiben 

okozott károkért. 

5. A muzeum-egylet a muzeum kertjét és a benne 

levő épületeket átadja az egyetemnek a kert füvészkertté 

alakitása végett, a követkozó feltételek alatt: 

a) az egyetem átveszi az egész kertet és a benne 

levő épületeket leltár szerint és nemcsak a kert saját 

czéljaira való mivelését, hanem a keritések, utak és épü- 

letek jó karban fentartását is a maga költségén eszközli. 

b) Az egyetem a kert parkszerüen mivelt részében 

jelenleg meglevő arboretumot és fruticetumot, a mely 

csaknem teljes. számmal tartalmazza Erdély valamennyi g 

élőfáit és cserjéit, elpusztulni nem hagyja. 

c) Az egyetemnek szabadságában lesz a kertben 

a maga szükségeire és kényelmére megkivántató javitá- 

sokat és épitkezéseket akadálytalanul eszközölni. 

6G. A m. kir. kormány a muzeum-egyletnek a fent 

elősorolt szolgálmányokért az egylet tudományos czéljai 

előmozditására, biztosit 5000 — ötezer osztrák értékü 

forintot évenként, a mely évnegyedes utólagos részletek- 

ben fog szabályszerűü nyugtára az egylet szabad rendel- 

kezésére kiadatni. 
7. Az egyetem azon szaktanárai, a kik az átadott 

gyüjtemények őrei lesznek, mint olyanok, egyszersmind 

rendes tagjai lesznek a muzeum-egylet igazgató-választ- 

mányának. : es 
8. Ha az egyezmény életbe léptekor az egyetem 

nem tudná rögtön elhelyeztetni az egyleti könyvtárt, 

addig, a mig a kellő helyiséget adhatja, fedezi azt a 

9. E szerződés 50 — ötven év mulva, ha a szer- 

ződő felek egyike ebbeli kivánságát a másiknak félévvel 

előbb kijelenti, revisio alá jöhet; ellenesetben hallgató- 

czéljaira külön beszerzendő könyveket is az egyleti 

könyvtár lajstromaitól külön álló leltárba iktatva és az 

egyetem külön bélyegével jelölve, de egyenlő felelősség 

mellett rendben tartani és kezelni: 
b) a m. kir. kormány pedig 

A 
nok a könyv 

egy segédet fog kinevezni, a kit az állam pénztárából ! 

lIyeg- és más illetékeket a m. kir. kormány hordozza, 

smind a város egész lakóssága, a sóvágókat ki 

házbért, a melyet a könyvtár szállásáért az egylet fizet. 

sát parancsolnák, a fenn kö 
nyok megszünnek, mindenik 

g 
tem helyiségeiből kiköltözni; a ke 
az egyetem által benne emelt : p 

egyetem fennáll és egyetemi c 

egy akkor közmegegyezéssel 
és a most meglevő épületeket i 
mellett, az egyetem háboritatlan nasználatá 
nak; ellenesetben az időközben e 
zeum-egylet tulajdonává válnak, a né 

bármi néven nevezendő váltságot fiz 
11. E szerződés érvényess 

a m. kir kormány és a törvényhozás, má. 
um-egylet közgyülése megerősitette: élel 

egyetem megnyitásával. a 
212. Az e szorzüdés kiállításához 

Kinek állandó bisonyságára a jelen szerződés hi- s 
teles alakban két tökéletesen egybehangzó, egyivár 
deti példányban állittatik ki és a szerzödő felek törvényes 
képviselői és aokellő számu tanuk által aláiratvá 
denik szerzödő félnek egy-egy eredeti és hiteles pél 

ban közbesittetik. sont nmádáosorov iániv dia 

Kelt Kolozsvártt, 1872. jun 47-én. 

Salamon Ferencz progr 
Tordamegye alsó kei efének választ 

alsó választókerületének as 
Fogadják hazafias ü! 

áll különben is ezen, kerület emelk 
nemzetgazdasági és társadalmi szempontbóbegy 

Torda város szülőim éss rokonaim szülőfi 

nemcsak a vérségi kapocs s természetes vonzalom su- 

gallja nekem azon óhajtásokat és reményekat, melyeket 

eme város jövendője iránt táplálok, hanem a józan ész 
számitása isdol öded salabvaas 

Jelenleg is népeésségénél, vagyon 
kiváló helyet foglal el, egy rangban M.-Vásá 

maga erején. 

Már Bethlen s az első 
virágzásnak indult; Az orsz 

röződött ezen óvatos, minden ! 

dán. Egy két 
a személyes 

minden gyümölcse, 
rommá és hamuvá lett 

ga nyerte feje 

Uj-Torda azon telkeit a hozzájok való kül 

együtt, melyek merőben gazdátlanul áll 

messé lett. Az 
nüen jóval kisebb 
földbirtok ropp 
tás-vetésre volt utalva. 

De hogy mindemellett már 
éb lenni két n 

10. AÁrra a nem remélt eselre, 
nények állanának De, melyek e szerződés felbon 



sekla stomégylerelélel z hogy a nemes 

hez és ha 

melyeket városokhak czimeznek. 
Higyjétek meg polgártásak, Torda minden régi 

nemeslevelénél, Kkimerithetlen sóaknájánál többet ér, 
biztosabb záloga jövendőjének a munkakedv, munkaké- 

pesség, mely nemzetekre és városokra nézve kimerithet- 
lenebb forrása a gazdagságnak. 

Városok emelkedését, csinosodását ipar és keres- 
kedés eszközli a mai korban. Példa rá Pest, de példa 
Béecs is, mely kormány, udvar és aristocratia daczára 

egy néma Velencze volna hatalmas ipar és kereskedés 

nélkül, s melyben a kormányépületek, s főuri paloták 
csak egyes házak, mig a tulajdonképi polgári rendéi 

egész házsorok ésifényos utozák. Ha nagyban igy van, 
igy van ez kisebb vidéki városokban még annál inkább, 

hol kormánytól e részben majd semmit, s aristocratiától 
is Keveset lehet várni. 

Vánnak, jól, tudom, akadályai annak, hogy. ma- 

gyar városokban, s épen Tordán is, az ipar nagyobb 

lendületet kapjon, A lakósság viszonyaiban van a baj 
egyik forrása. A városnak roppant terjedelmü határa, 

még pedig igen termékeny határa van. 
A lakos elmondhatja: bőven van borom, buzám, 

kenyerem, szalonnám s — erre méltán büszke volt Té- 

is, mint függetlenségetés munkásságbeli nemes ön- 
érzete pizonyságára. De Torda sem lehetett ment egy 

általános országos dívattól A ki iparában annyira ha- 
ladt, hogy akár r nagy, akár kicsiny tőkét takarit meg, 

koránisem fekteti azt legtöbbnyire ipara tökélyesbitésére 

vagy nagyobb terjedelmtivé tételére, hanem földeket, 
vagy ezeknél hálátlanabb szőlöket vásárol, mert földbir- 

tok nélkül nem hiszi magát eléggé urnak, vagy eléggé 
tekintélyes polgárnak. 

Másik baj az, hogy az ipar minden ágában az 
ujabb korban folytonosan behozott ujitásokról iparosa- 

inknak részint tudomása nincs, részint még tudvágya 
sincs iránta, — s ezért kevéssel van éelőbbre a magyar 
ipar, mint most száz esztendeje, habár Torda némely 

ágban, mint például a borgyártásban, előnyt vivott ma- 
gának Erdély piaczain. 

Mindkét rendbeli bajon nem közvetlen anyagi té- 
ren, hanem szellemi eszközökkel lehet és kell segiteni. 
A törvényhozás az ipartörvény által felszabaditotta in- 

dustriánkat számos nyügző kötelékeiből. Már maga ez 

szabadabb tért nyitott az eddig tulságosan szolgai ipa- 

ros-nevelésnek. De tett egyebet is. A népiskolai törvény 

által a közfelvilágosodásnak hatalmas eszközzel szolgál- 

hat. Nem nózi a törvény, minő vallásfelekezeti, vagy 
általában felekezetnélküli-e az iskola, csak minél jobban 
legyen az kiállitva, s minél jobban tanitsanak benne. 

De különösen a városokra, s azokban az iparos- 

osztályra nézve sokkal fontosabbak a polgári iskolák, 
melyeknek épen oly városokban, minő a két Torda, kel- 
lene virágozniok. Fekvésénél fogva a város fiatalságának 

nagyon könnyü volt magát eddig is képeznie. N.-Enye- 
den egy, Kolozsvárott három külön kollégium állott keze 
ügyében, s magában Tordában egy kisébb gymnasium. 
S az eddigieknél mily sokkal nagyobb előny a kolozsvári 
égyetem fölállitása! De a polgárság nagyrésze tudomá- 
nyos, s bivatalos pályára nem szánhatta magát. Válasz- 

tania kellett: vagy az alapos iskolázás merő nélkülö- 
zése, vagy a rá nézve fölösleges luxusnak tekintett latin 
classicai tanulmányok között. 

A polgári iskolák középállást foglalnak el a tudo- 

mányos s tisztán realis szakbeli képzés közt. A szüksé- 
ges átalános müveltséget iparkodnak megadoi, mig más- 

felől különös figyelem van forditva bennük a gyakor- 

lati üzleteknél megkivántató ismeretágakra. 

Midőn az országgyülés meghozta az elemi közok- 

tatásra vonatkozó törvényt, midőn a kormány szakértő 

és buzgó tanfelügyelőket bizott meg az ügy menetének 

ellenőrzésére, az állam megtett csaknem mindent, a mit 
ezen téren tehetett. Még legföljebb pénzsegélyt sza- 

kaszthatna ki; de ez, uraim, jelen viszonyaink közt nem 
sokat segithetne. Mert országunk financiáiból aránylag 

keveset lehet nagy megterheltetés nélkül kiszakasztaai e 
czélra. És ha tiz vagy husz annyi lenne kiszakasztható, 

a mennyi jelenleg, azt oly szerfölött sokfelé kellene osz- 

tani a tömérdek hiány pótlására, hogy egy-egy helyre 

mindenesetre kevés jutna. 

Az előszámláltakon kivül a többi mind a községek 
buzgalmától függ, - és különösen a városokból kell ki- 

indulnia az üdvös mozgalomnak e téren, hogy falukon is 

elterjedjen. 

Ez volna a valódi reform, ez az, mi gyors emel- 
kedésnek inditná a várost. Minden jól berendezettiskóla- 

épületnek, melyet a város emel, egy pár generatió alatt 
diszes s talán emeletes házsorok felelüének meg; minden 

jó tanító, kiket elegendő mennyiségben egy Tordának 
könnyebb szereznie és tisztességesen ellátnia, mint a ifa- 

luknak, egy egészen uj, tanulékony és értelmes generatió- 

val népesitné a községet. 
Nem is kételkedem benne, hogy ha tán lassabban 

is, mint óhajtaná a város minden hü barátja, mindez elő 

fog állani és fokról-fokra gyarapodni. 
A szakismeretek elterjedésével, melyeket az isko- 

lák eszközölnek, csakhamar elenyésznék, az a hátrány, 
mely most a kéttéle üzletből hárul mind az iparra, mind 
a gazdaságra. Mihelyt az iparos tudná, hogyan fektetheti 

be biztosan iparába pénzét, nem költené. azt földvásár- 

lásra. Mert pénz szükséges nemcsak a vállalatok kiter- 

jesztésére, hanem a gyártmány belső értékének emelésé- 
re is, — a korszerü javitásokra 

E szerint a mindenben oly üdvös munkafelosztást 

is kiválóan az iskoláktól várhatni. 

Továbbá az iparnak oly szükséges, mint a darab 

kenyér, a közhitel fejlése s megszilárdulása. Az állam, a 

törvényhozás e részben is hozott és hozni fog még üd- 
vös törvényeket. De már is mily szabad tér van nyitva 

a banküzletnek! Takarékpénztárak, hitelintézetek borit- 

ják az utóbbi néhány év óta az országot. - De még ha 
kétannyi támad, sem nagy üdv egyesekre, városokra, 

és az országra nézve A hitelezés könnyü volta csak a 
takarékosnak, rendtartónak haszon. A rendetlennek meg- 
ölő betüje, tönkre juttatója. A polgári erények azon 

egyik főbbike, a józan, bár nem a mi, hanem az idegenek 

pénze fog a mi rovásunkra kamatozni, s apránkint el- 
nyelheti vagyonunkat. Egy magyar nemzeti bank feálli- 

tása is nem a baloldal kiváltságos vágya. Hol van ma- 

gyar, kinék kedve vagy érdeke volna szt nem óhajtani ? 

Idő kérdése a létesülés. - De tévedés azt hinni, hogy 

egy ily bank már megszerzi pénzügyi függetlenségünket 
Valameddig, uraim, iparunk annyira nem emelkedik, 

hogy kereskedőink s iparosaink mind a külföldi gyárak 

adósai né legyenek, sőt az ország főpiaczán, Pesten a 
tömérdek bolt igen cseokély kivétellel ne legyen mintegy 

a bécsi kereskedők szatócs fiókja, addig csak czimét s 
nem valóságát togják birni a pénzügyi függetlenségnek. 

Ime ezen részben is a polgári rend fejlésének el- 

sörendü országos fontossága ! (Folyt. köv.) 

UJDONSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 20. 1872. 

—- Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 
kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 

mégujitani, nehogy a lap megküldésében fen- 

akádás történjék. A szerkesztőség. 

– Képviselőválasztások eredménye (jun. 

19-ig): deákpárti 26, ellenzéki 6. 

— A Deák-párt, vasárnap, f. hó 23-ánd. e. 10 
órakor tartandó nagygyülésén a karzatok kizárólag a höl- 

gyek számára lesznek fentartva. 

MHorvátországból nem épen megnyugtatók 

a hirek. Az uniópárt, mely többségben van, kész a bécü- 

lékenységre a nationalistákkal, ezek azonban mit sem 

akarnak tudni az egyezkedésről, hanem huzzak — ha- 
lasztják a dolgot remélvn, hogy a virlisták eltávoznak, s 
akkor majd az ellenzék jut többségze. 

— 11-1872. kzp. v. Hirdetmény. Az ő csá- 
szári és apostoli királyi felsége által sz. kir. Pest váro- 

sába f. é. Sz.-Mihály hó 4-ső napjára egybehivott or- 
szággyülésre sz. kir. Kolozsvár városa részéről az 
1868-ki XLIII. törvényezikk értelmében küldendőorszá- 

gos két képviselő választására nézve az 1848-ki V. 
törvényczikk 24-ik §-a onyomán ezennel köztudatra 

hozatik : hogy ezen választás a törvény értelmében, az e 

központi választmánytól kinevezett személyzet vezetése 

alatt, a városház községi Cemelet, 4. sz. alatti) termében 
f. évi julius 4-ik (csütörtök) napján reggeli 7 órától 

megkezdetik, s félbeszakitás nülkül folytatva, esti 7 

órakor bézáratik, a szavazatok egybeszámitása és a vá- 

lasztás eredményének kihirdetése pedig ezt követőleg 
nyomban megtörténik. A véglegesen berekesztett össze- 
irásbeli jogosult választók ennélfogva a fenn kitüzött 
választásra megjelenni oly figyelmeztetéssel hivatnak 
meg, hogy ezen választás nyilt szavazás utján megy 
végbe s a választók részére előlegesen igazoló-jegyek 
fogván kézbesittetni, csakis e jegyek bényujtása mellett, 
személyesen, erkölcsi testületek pedig képviselőik által 
teljesithetendik szavazásaikat, — továbbá minden egyes 
választónak a tőle választott országos két képviselő nevét 
élő szóval kell a szavazatszedő bizottság előtt bemon- 
dania, Sz. kir. Kolozsvár város országos képviselőválasz- 
tási központi választmányának Kolozsvártt, 1872. jun. 
15-kén tartott üléséből. 

— Szerdahelyi Kálmán müű-utját folytatandó 
ma reggel Gy.-Fejérvárra utazott, hol Follinus társulatá- 
val nehány előadásban közre fog müködni. Sz. Prielle 
Cornelia assz. azonban pár napig még itt mulat, s 
azután Pestre visszautazik. A szünidőt fürdőn fogja 
tölteni. 

Nemzeti szinház. Prielle Cornelia és Szerda- 
helyi Kálmán 2-ik föllépte szintoly lelkes ovatiók, s a kö- 
zönség tömeges részvéte mellett folyt le tegnap, felerész- 
ben a muzeumutczai gyermekkert, felerészben a Gyulai 
és Székelyné siremlékei javára. A zenekar, a karzat 
ismét zártszékekké volt átalakitva, mindenki sietett a ne- 
meslelkü, élő müvészeknek az elismerés, a méltó bámu- 
lat, az elhunytaknak a kegyelet adóját, s a másik jótékony 
czéloknak a pártolás és támogatás filléreit megvinni. 
Tán felesleges mondanunk, hogy az előadás ezuttal is 
ritka műélvet nyujtott, vendégművészeink — kiket mind- 
annyiszor szünni nem akaró taps fogadott — ismert mü- 
vészetőkben ragyogtak, ugy „a fehér hajszál:t-ban 
(Feuilet-től), mint „a váróterem-ben cÁbrányi Emil- 
től). A jeles karmesterünk Jakobi Jakab ur vezénylete 
alatt müködött zeneconservatoriumot is dicséret illeti, 
a „Fehér asszony" nyitányának praecis előadásáért. 
Ruzicska-Raczek asszony, a mükedvelő- müvésznő, 
sok tapsot aratott jeles, müvészi hegedüjátékával; az 
elismerésben K. Papné asszony és Gyulai Jolán kisasz- 
szony is. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 19-ről: 50, Metalligues 64.70. 5%, Nemzeti 

kölcsön 72.10. 1860-diki államkölcsön 104.30. Bank- 
részvények 846. Hitelrészvények 342.10. London 112. 
15. Ezüst 109.85. Cs. kir. arany 5.37. Napoleondor 
8.95. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82- 
Temesi 81. –. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 81.— 

Felelős szerkesztő: Sándor János 

A közönség köréből. 
Nyilt kérdés 

a kolozsvári országos képviselőválasztási központi 
választmányához! 

Junius 15-én 11. szám alatt kiadott hirdetmény 
azt rendeli: „hogy minden egyes választó a tőle válasz-. 

tott országos két képviselő nevét élő szóval kell a sza- 
vazatszedő-bizottság előtt bemondania*, szeretnénk so- 
kat felvilágositást kapni a nyilvánosság utján, hogy, ha 

valamely választó csak egy képviselőjelöltre akarná 
szavazatját adni és nem kettőre, ennek szavazatja 

elfogadtatik-e ? Több választó. 
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hanem még csak jövő ő hó 15-ig re tartani; 
cz közönség tehát jól cselekedend, ha sietni fog szükségleteit je, 

t i. elegendő választék van, fedezni, mért később nem lesz 
ly valódi czikkeket, oly minő őségben és oly jutányosam, 

mmit ítt, bevásárolhatni. 

Különösen vidéki kiskereskedők figyelmébe 
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Üzlethely-változtatás. 
Jumims -tól kezdve 

fűszer-, anyag-, festék-, bőr-, fonal-, papir- 

és magkereskedésem 

az ujan épült 

Goldschmied Dániel-féle házban 
főtér, 190. szám alatt van. 

Teutsch J. B, 
gevárit 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


